

вающего персонала, состоящего из 7 человек, а также отсутствие разрешения на их проезд через германскую территорию приводит к досадной задержке, которая не позволяет представителям наших Красных Крестов прибыть соответственно в Прагу и Москву.

Мы просим Вас любезно ускорить Ваш ответ и сделать все необходимое для проезда делегации российского Красного Креста через Германию.

Народный комиссар по иностранным делам Чичерин

Публикуется по АВП СССР.

Перевод с французского.

306

Листовка Комитета действий рабочих Праги с призывом участвовать в демонстрации протеста против польской интервенции

Прага

9 июня 1920 г.

Здравствуйте, * пролетарии России!

Имущие всего мира организовали заговор против Советской Республики российского пролетариата. Всеми средствами они стремятся утопить в крови великую идею социализма. Они предпринимают настоящие крестовые походы для того, чтобы одолеть его, подобно тому, как 500 лет назад чужеземные паны под водительством всемогущего Рима против чешского коммунизма. В своих корыстных целях имущие запада и востока не хотят допустить мира на земле, они не хотят консолидации ситуации, дезорганизованной войной, не хотят, чтобы русский солдат вернулся к плугу и на фабрику. При подстрекательстве и помощи капиталистических государств-победителей польская шляхта и буржуазия вместе с реакционными малороссийскими элементами решились на новый поход против пролетарской России. Чешские трудящиеся не имеют права молчать, когда по отношению к братскому пролетариату совершается историческое преступление. Мы должны заявить всему миру, что в случае если бы контрреволюционные элементы в Чехословакской республике прямо или косвенно захотели участвовать в удушении Советской власти, то чешский рабочий не потерпит даже самого малейшего участия в этом преступлении. Напротив, Чехословакская республика обязана, идя по стопам своих отцов-коммунистов, немедленно установить самые дружественные отношения с Советским правительством России и послать многочисленную рабочую делегацию в Россию с тем, чтобы она увидела происходящее там, приветствовала и поддержала великих творцов новой пролетарской жизни.

Рабочие!

Приходите все с фабрик, мастерских и канцелярий в субботу 12 июня 1920 г. в 17 часов на Староместскую площадь для того, чтобы от авторитетных людей услышать о том, чего ждут от вас русские товарищи. Товарищ Шмераль, авторитетный свидетель событий последних дней в России, и товарищ Муна, руководитель чешской коммунистической секции в России, являются, несомненно, компетентными зна-

* Так в тексте.

токами России и ее заслуг перед пролетариатом всего мира. Они расскажут Вам об огромном энтузиазме русского народа и его несокрушимой вере в социализм, а также о его неутомимой заботе и огромных жертвах во имя осуществления целей пролетариата. Приходите все, чтобы заявить о том, что вы хотите помочь пролетарскому Востоку добиться победы и что вы хотите разжечь и у нас пламя пролетарского энтузиазма. Приходите для того, чтобы выразить солидарность с русским пролетариатом и с III Интернационалом, несущим новую жизнь всему миру.

Мир Советской русской республике!

Да здравствует пролетарская Чешская Республика!

AKPR, Praha, D 4284/20.

Перевод с чешского.

307

*Из запроса депутатов Национального собрания И. Скалака,
Б. Шмераля и др. о причинах задержки депатриации бывших
русских военнопленных*

Прага

18 июня 1920 г.

В Чехословацкой республике находится по приблизительным подсчетам 8000 русских граждан, бывших военнопленных, которые заняты на разных работах. Часть из них находится в лагере у города Йозефов, который является их постоянным и временным местом жительства. На общем собрании русских военнопленных Йозефовского лагеря единогласно было решено обратиться к чехословацкому народу через его представителей в парламенте с тем, чтобы все бывшие военнопленные, находящиеся в Чехословацкой республике, были отосланы в Советскую Россию, причем было высказано пожелание, чтобы руководство этой акцией было возложено на Центральный исполнительный комитет Йозефовского лагеря или лиц, уполномоченных для этой цели из среды пленных.

Пребывание в плену мучило и терзало эти жертвы мировой войны физически и морально долгие годы, мучит и терзает их по сей день. Насильственная и безосновательная задержка их не может быть оправдана никакими ссылками на всевозможные препятствия, такие, как плохая работа железных дорог и политические события. Шесть лет рабства сами выразительно говорят о том, какую горькую чашу мук и страданий пришлось им испить в культурных западных странах, где до последнего времени они подвергались эксплуатации авантюристов и реакционеров, охраняемых в этих странах правительствами. Германия, которая далеко не родственна им, отсылает пленных в Россию; Англия давно закончила депатриацию пленных и интернированных; Франция, которая проводила наиболее ужасные репрессии против русских экспедиционных войск, также депатриирует русских на родину; из Австрии также прибыли пленные в Петроград и только чехословацкое правительство молчит, как будто и не думает об их возврате в Россию. Постоянные просьбы пленных к правительству республики не достигли до сих пор желанной цели, несмотря на то, что они постоянно требуют, чтоб их вернули к их семьям, столь жаждущим их видеть после